

# 全面依法治市工作简报

## 法治建设“创品牌”活动专刊

第 2 期  
(总第 2 期)

中共保定市委全面依法治市委员会办公室

2024 年 9 月 3 日

**编者按：**深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，持续强化法治为民宗旨，不断激发法治领域改革动力，全面打造基层法治建设特色亮点，实现“一县一品牌，一域一特色”。市委依法治市办通过全面依法治市工作简报《法治建设“创品牌”活动专刊》，按照“成熟一个，推广一个”的原则，系列刊发各县（市、区）法治建设创新品牌经验做法，以期促进各地互鉴，不断为推进基层治理体系和治理能力现代化，谱写中国式现代化保定篇章注入强劲动力、提供有力法治保障。

# 立足“四个聚焦” 点亮“四个招牌”

## 以一流法治化营商环境护航药都安国高质量发展

近年来，安国市全面贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于“法治是最好的营商环境”的重要论断，深入贯彻省委省政府优化法治化营商环境部署要求，着力发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，持续加快打造药都安国市场化、法治化、国际化一流营商环境，擦亮药都安国营商品牌，打造新时代的“安客堂”，护航全市经济社会高质量发展。

### 一、聚焦“办案最公、兑现最实”，竭尽全力打破市场壁垒，点亮营商环境稳定招牌

一是完善负面清单，坚持“非禁即入”。全面落实国家新修订的市场准入负面清单，按季度完成典型案例归集，持续推进放宽新业态新领域准入。二是强抓公平竞争审查机制，保障市场高效运行。组织公平竞争审查交叉检查、开展反不正当竞争守护行动，依法查处不正当竞争违法行为，强化公平竞争审查，共筑监督机制新篇章。三是深化公共资源交易“双盲”评审，全面落实“一标一评”。持续推进健全纪检、公安、审计与行业监管部门协同联动的招标投标综合监管机制，提升智慧监管能力，加强对招标代理机构及从业人员的全过程监管。

### 二、聚焦“简化流程、便企利企”，持之以恒提高工作效率，

## 点亮营商环境高效招牌

一是全面推广“告知承诺制”+“一业一证”模式。探索“一照多址”“一证多址”改革，实现“一网通办、一证准营、一码联动”。依托税收大数据，提高税费政策落实成效。为企业精准画像，提供定制税费优惠政策明白卡，一对一上门辅导，借助电子税务局、钉钉群、征纳互动平台等多渠道精准推送税费政策，让政策红利直达快享。组织成立税宣小分队，依托征纳互动等平台，建立“线上线下”全方位松散型服务模式。二是深入推进政务服务事项“免证办”活动。积极探索“免证办”新模式，推广使用“冀时办”APP电子亮证，覆盖492项“免证办”政务服务事项，涉及教师资格证书等200多种证照，真正让安国市的企业和群众“少跑、少带、少填”；推行“视频导办帮办”服务，已上线540个事项，可实现视频通话、远程协助、视频转接、多人协办、资料传送等功能。三是全面推行“单人单窗”集成化服务。优化综合受理窗口，工作人员现场一次录入，线上一键分发部门并行办理，申请人一次签字确认。目前已完成全市域房屋转移登记、抵押权登记等高频事项一个工作日内办结。

## 三、聚焦“优化服务、群众满意”，不遗余力护航企业发展，点亮营商环境服务招牌

一是大力组织“优化营商环境法律服务团”深入企业宣讲。开展普法宣传，进行法治体检，共开展送法进企业、进商超活动11次，受惠企业、商家110家。优化涉企公证服务，主动联系各

企业法人，了解沟通掌握企业在公证法律服务领域需求。开展“司企共建·法治护航”活动4次，36家民营企业成为“司企共建·法治护航共建单位”。二是持续推进完善12345市长热线“接诉即办”周通报、周调度工作制度。每周召开专题会议通报各单位热线办理情况。对复杂问题，想办法、解难点，坚持问题导向，强化责任落实，突出重点环节，体现事要解决，落脚群众满意。实现热线系统与工商联民营经济诉求收集平台的技术对接，积极为民营经济排忧解难新模式，服务民营企业高质量发展。三是积极搭建银企对接平台，拓宽企业融资渠道。持续加大对普惠小微、科技创新、绿色发展等重点领域的信贷支持力度，银行业金融机构力争实现普惠型小微企业贷款增速不低于各项贷款增速；结合安国主导产业，创新信贷产品，打造保定银行“药商贷”、安国工行“药香贷”、安国中成“农户小额信用贷款”等信用贷款产品，有效提升信用贷款发放能力。

#### **四、聚焦“多措并举，履职尽责”，想方设法提升司法质效，点亮营商环境法治招牌**

一是创新引入“临时管理人”制度，充分展现能动司法。安国市在中药企业执行案件过程中，采用“企业+法院+会计师事务所（第三方）+债权人”的工作形式，被执行企业、法院、会计师事务所以及债权人四方主体共同发挥作用，实现了企业不破产、生产不停工、工人不下岗的目的。有效盘活了企业，为企业纾困解难，有效保护了债权人债务人的合法权益，减少诉累，有

效破解了执行难困境，被执行企业基本恢复正常生产经营，避免了企业破产、工人下岗的问题发生。该案例入选最高人民法院能动司法（执行）十大典型案例，写入河北省人民法院工作报告。

二是“一企一策”精准服务，赋能企业高质量发展。为市内规模以上企业法务或法律顾问建立“诉讼服务微信群”，打通涉企案件答疑专属“快车道”，对企业开展“法治体检”，针对性地研究“一企一策”。通过召开企业家座谈会，每季度发放诉讼满意度匿名答卷，准确把握企业涉法涉诉问题和司法需求，积极服务企业发展，营造良好法治营商环境。

三是构建“警企互动”新格局，全面对接企业需求。建立常态化“警企会客厅”机制，第一批37家警企协作单位领取了“警企联合办公室”牌匾。充分发挥警企会客室作用，定期、分批邀请企业家到“警企会客厅”开展多形式的做客交流，搭建警企互动沟通交流平台，“零距离、面对面”问需于企、问计于企，针对企业提出的困难、问题和诉求，研究推出精准、高效的公安综合性服务，确保企业需求事项“事事有着落，件件有回应”。

---

抄报：省委全面依法治省委员会办公室。

市委全面依法治市委员会办公室主任、副主任，组成人员。

抄送：各县（市、区）委全面依法治县（市、区）委员会，市直相关部门。

---

中共保定市委全面依法治市委员会办公室秘书科

2024年9月3日印

---